



足球藏品中有件申花球衣

挪威小伙子法布里安的足球情

2岁开始看球,6岁开始踢球,14年球员经历,12个季度赛,交锋过20个不同国家的球队,多年蝉联球队的最佳射手。业余时间担任卑尔根青年女子足球队的教练员,荣誉、经验、成就,听上去很像是一个职业球员的故事,但事实却并非如此。在欧亚大陆的最西端挪威,有着这样一位让人觉得惊喜的小伙子,23岁的他爱运动,攻读新闻学,怀揣记者梦。他叫法布里安,热爱以及收藏一切有关足球的东西,在他的所有藏品中,居然还有一件上海申花队的球衣。



法布里安的小弟弟(右)展示收藏的申花球衣

卑尔根足球俱乐部多

在寒冷的挪威,室外足球其实是一项非常流行的运动,大多数的挪威孩子不论男女,多少都在学生时代都参加过足球训练。就拿挪威的第二大城市卑尔根举例,作为西海岸最大最美的港口城市,濒临峡湾,七山环绕。虽然只有三十九万人口,但是光足球俱乐部就有将近一百家,球员的年龄跨度从7岁到50多岁,足见挪威人对足球运动的热情。

新年前,我去拜访了一位老朋友凯瑟琳和她的丈夫埃里克。凯瑟琳有两个儿子和一个女儿,席间聊起她的丈夫和两个儿子都是铁杆球迷。小儿子桑达现在上小学,业余时间和同学一起参加球队训练;大儿子法布里安还是个收藏狂人,在众多足球藏品中竟然还包括一件上海球队的球衣。新年一过,我去他家看个究竟。

家里有一张乒乓球桌

刚进门,埃里克和法布里安父子正在书房里观看滑雪比赛,招呼我坐下。父子俩就专注看比赛一言不发,搞得我稍微有点不知所措。但等到赛事一完,父子俩便炸开了锅,你一言我一语,评论的场景显得异常可爱。法布里安穿着一件蓝色衬衫,即使在家也是一副运动的打扮。我仔细看着书房里的陈列,有

一场难忘的欧冠联赛

法布里安补充道,自己成为球迷的故事和切尔西密切相关,他的首次现场观赛发生在1997年。法布里安随父亲观战特隆姆瑟队主场迎战英格兰切尔西的欧洲冠军联赛的较量。位于北纬69°20'的特隆姆瑟,作为北极圈内最大的城市,享有“北极之门”的美誉。但正因为受气候和地域因素的影响,当地足球俱乐部发展

父亲带回申花球衣

父亲因为工作关系经常去各国出差,不同于其他的孩子,法布里安对礼物的要求只是简单地希望父亲给自己带回当地球队的球衣。法布里安听说我来自于中国上海,他兴奋地找出上海申花的球衣展示给记者看,指着会标,努力要学着念球队的名字。原来在2010年,埃里克去中国参观上海世博会,机缘巧合在酒店的礼品店里看到了上海申花这件颜色和挪威国旗相差无几的球衣,觉得非常有趣。记着对儿子的承诺,埃里克毫不犹豫地买下这件红白蓝相间的队服。法布里安此前对亚洲的球队几乎不怎么了解,但巧在一年后的同一个季节里,切尔西的阿内尔卡加盟上海申花,2012年德甲又加盟申花,这让法布里安很惊喜:“我没有特别崇拜和喜欢一名球员,但是切尔西队是我一直关注的,当我知道阿内尔卡转会过去的时候,我真是觉得特别巧合,因为这也是我唯一拥有的一件中国球队球衣,可是他们就是这么奇妙地联系到了一起!”

书有游戏有影像资料,多是与体育有关。都说家庭影响对小孩的成长非常大,法布里安说,他虽然不是体育世家,但是家中的男性几乎都是体育爱好者。滑雪、溜冰、气枪,更有乒乓球桌,家里的运动设施足可以开一个小型奥运会,一周三四次健身是保留项目。

说起足球,法布里安回忆自己

一直受到很大限制。法布里安记得,当年那场比赛天气恶劣,全程一直都在下雪,裁判不得不叫停比赛清理现场的积雪,以保证球员可以看清场线。也正是那次,法布里安第一次与球员亲密接触,在父亲的朋友所下榻的宾馆接待处法布里安见到了当年切尔西队的球员,那个时刻对一个6岁的孩子来说无疑是震撼的。同一

想收集365家球队球衣

在作为足球爱好者的同时,法布里安还发挥自己写作的特长和父亲一起撰写了卑尔根-斯莫罗斯足球俱乐部40周年纪念册,希望所有人都能记得足球俱乐部的历史。俱乐部的成长之路,也是法布里安和爸爸的足球人生,埃里克翻到一张照片,对我说:“2009年曾经有一次我们同场比赛,而且两人都有进球记录,你看,我们那时候年轻的脸。”他再指一张照片给我看,说:“看这个男生,他比我小三岁,当年我19岁的时候做了他的教练。今天马上我要去参加他的50岁生日派对,时间过得真是飞快啊!”纪念册里记录了很多父子共同的回忆,从每一次赛事到俱乐部的兴衰,在和法布里安讲起过去的故事时,埃里克忍不住嘴角上扬。在我看来,这本与儿子



父子俩翻阅他们共同撰写的球队纪念册

是在刚上小学的时候开始加入卑尔根-斯莫罗斯足球俱乐部,同年父亲埃里克也在球队做教练,于是这对父子从那时起又多了一层亲密关系。斯莫罗斯在卑尔根是四级足球俱乐部,成立于1973年,目前旗下共有56个不同的球队。根据挪威的传统,足球俱乐部一共分为8个不同的等级,卑尔根的甲级俱乐部是白兰恩俱乐部,也是挪威最大和最瞩目的俱乐部之一。

年,法布里安决定加入球队。为了自己对偶像的崇拜,他还给家里的小狗起名“佐拉”(佐拉曾效力切尔西,在挪威,狗都是家庭成员,绝没有不敬之意)。如今翻阅收藏的时候,法布里安和爸爸很高兴将当年的门票、球员签名、报纸新闻的报道,甚至包括当年巧克力公司特地为比赛设计的糖纸都一件不差地保留了下来。“这段历史和记忆永远留在我们心里。”

一同撰写的纪念册是埃里克最好的新年礼物。问起法布里安的梦想,这个害羞的挪威男孩笑称自己一直没有做球员或是成名的宏大志愿,却说自己想收集全球所有的球衣。“今年的目标是集齐150件,终极目标365件。”每年的圣诞节第一天,法布里安都会做功课,把这一年收集的球衣一件一件整理到电脑中,“以后这样每一天都有一件代表的球衣,那就太棒了。”法布里安也表示将来一定要去中国,继续收集中国不同球队的球衣,也要感受一下做中国球迷的乐趣。

我离开的时候,时间正好是英格兰足总杯德比郡战切尔西的比赛开始。于是,房间里又恢复了安静。想必,赛后父子两人又会有一番激烈的讨论……

郑丝丝 发自挪威 (作者为卑尔根大学戏剧教育专业研究生)

父子俩空闲时在家里打乒乓

本版图片 郑丝丝 摄